

BBA Chulalongkorn University 生活報告

Fall 2016 金融四 陳逸慈

學校簡介

朱拉隆功大學位於曼谷暹羅(Siam)地區，泰國人簡稱朱拉(Chula)，是泰國最古老的大學，也被尊為「全國最有威望的大學」。擁有 19 個學院、3 個研究生院、1 個分校、14 個研究所、2 個教育中心和 2 個附屬學校，是泰國最好的大學之一。其校名來由是為了紀念拉瑪五世國王朱拉隆功大帝，學校的創始人是其子，瓦吉拉伍德國王拉瑪六世。拉瑪六世將該校發展成一所國家直屬的行政學院，並且增加了很多課程，例如農業、商業、教育、工程學、水上行政、法律、醫學和公共管理。這所以朱拉隆功大帝的皇冠為校徽的古老學府，將校旗的顏色定為粉紅色，因為在泰國一個禮拜的每一天都有代表的顏色，而朱拉隆功大帝的生日是在禮拜二，就是粉紅色。值得一提的是，詩琳通公主也畢業於朱拉隆功大學，她非常受泰國人的愛戴，也是第一個畢業於與身分相稱的泰國大學的泰皇室成員。朱拉大致可分為三個區塊，一個是緊鄰 Siam Square 的部分，再往南邊，由 Phayathai 路分為東邊和西邊，基本上和 Siam Square 接壤的這一小區塊，建築較舊，不過大學食堂位於這一區。位於東邊的則有很大的噴水池和運動場以及花園，景色非常漂亮；西邊那區建築則比較新。

修課資訊

朱拉有分兩種入學方式，是 Thai Program 跟 International Program，分別用泰文、英文授課，學費也是天壤之別，但交換是繳政大的學費所以沒有影響，

因為是 BBA 的交換生，所以會跟朱拉 International Program 的商學院學生一起上課，本地生的英文都很好，講英文沒有泰國腔，幾乎不是從小讀國際學校就是從國外長大回來讀書的學生。因為我是大五上延畢交換，所以其實沒有學分需求或抵免的壓力，因此在選課上的安排就是選有興趣的課。朱拉的選課機制跟政大不同，是開學第一天才開放選課，而且是先搶先贏制，但在學期開始前助教會寄資料來，可以先看好想上那些課，等開學第一天一大早就可以搶了。這學期我原本選了大概 5.6 門課，但後來都去上了一堂之後最後只留下 2 門，其中有些是教授上課方式我不喜歡，或者課綱跟我想的不太一樣。其中一門是 Human Resource Management，授課方式就像一般管理類型的課那樣，其實有的時候會有點無聊，但老師會不定時給 case study，然後有 3 次小組報告，最印象深刻的是有一次我們去訪問雅詩蘭黛的 HR，但因為我的組員都是泰國人，所以全程他們都用泰文，比較可惜。這堂課沒有期中考，只有期末。另一門是 Government and Politics of Thailand，也是我覺得滿酷的課，學期到一半會換一個教授，兩個人的教學方式不太一樣，講課的立場也稍微不同，但真的可以切身了解我們所不熟悉的泰國政治。那時候剛好遇到憲法公投、泰皇蒲美蓬駕崩等，我也下課問過教授很多問題，因為在泰國有些話題比較敏感，像是泰皇的事是不能公開討論的。這堂課則是只有期中考，沒有期末。

生活及文化交流

在泰國，大學生也是穿制服的，朱拉當然也不例外。但男生其實只穿白襯衫、

黑褲子，唯一需要特別買的就是朱拉的皮帶而已，鞋子就沒有特別規定。女生的部分是白襯衫配黑色百褶裙，但白襯衫上的扣子需要換成朱拉的校徽，還要別上校徽的胸章，皮帶當然也是用朱拉的皮帶，裙子照規定是要穿過膝，但實際上有相當多人都是穿黑色短窄裙。

朱拉地處曼谷非常精華的地帶，鄰近 BTS National Stadium 站和 MRT Samyan 站，附近百貨公司林立，或是要去別的地方要搭乘大眾運輸工具都很方便。另外，學校佔地相當地廣闊，所以學生通常會搭乘免費的校內巴士來往各學院宿舍間，共有五條路線可供搭乘，並且有手機 APP “Chula Pop Bus” 以查詢公車動態。尤其在大中午，你是絕對不會想在大太陽底下趕路的，因此校車就是你最好的選擇。

在去泰國之前我有到外面學過大概 3 個月的泰文，只有學會話，沒有學閱讀，因為之前去泰國時發現其實如果只會講英文而不會泰文的話會有點麻煩，也不是說會困難到哪去，但就是如果會說泰文的話會方便一點，而且泰國人也會因此覺得你很親切。閱讀的話，因為泰文的規則滿複雜的，考量時間有限所以沒有學。其實開學之後學生會也會有泰文課，教大家一些基本實用的泰語，但因為我們這學期遇到泰皇駕崩，所以只上了兩堂。

如果講到要帶什麼過去的話，其實很簡單，因為泰國一年四季都很熱，只穿的到短袖短褲(或更少)，但教室或百貨公司那種室內的地方通常冷氣會很強，怕冷的人記得隨身帶件薄外套。另外建議可以帶 1.2 套正式一點的服裝參加活動用，

還有因為泰國有一些地方，像是大皇宮或寺廟都會要求穿著長褲才能進入，不然基本上是不會需要穿到別的衣服的。電壓部分，泰國的電壓是 220v，除了手機、電腦這種一般 3C 用品外可能都會需要變壓器。

住宿方面，學校有提供兩種選擇，一個是 CU ihouse，另一個則是 Nonsi。我自己是選擇前者，因為離學校較近，交通也較方便，設備也都很新。房型都是雙人房，一個月租金 11000 (但後來好像漲價了)，如果有室友的話就可以平分，要洗衣服可以拿到 5 樓有投幣式洗衣機，只是因為數量不多，通常會要排隊，然後一個月有 2 次專人打掃房間，大約月初要去 1 樓櫃台登記，要把握不然被登記完就要等下一次了。樓下就有 7-11，附近也有超市和許多餐廳。缺點是因為大部分的交換生(尤其是歐美學生)都會住在 Nonsi，住 ihouse 相對比較孤單。Nonsi 的房型就比較多種，但是因為離學校較遠，交通也依賴計程車，大部分歐美學生會選擇這裡，因為比較方便聯絡感情、辦 party。

交換注意事項

簽證部分，大概 4.5 月的時候會收到朱拉的入學通知，拿到之後就可以去泰國台北經貿辦事處辦理學生簽證(注意:辦事處會要求入學通知抬頭給辦事處，所以可能要再請朱拉助教寄一份)，然後簽證費用是 2,300 元，但是因為學生簽證只會給 3 個月效期，之後會需要去辦延簽，到時候 orientation 時助教會再說明。

電話卡我是辦 dtac 的，一開始學生會有寄信來說有朱拉學生的特別優惠方案，但當我到機場時那邊的人說沒有，所以我就選了一個月的方案，有很多種方

案可以選，如果到期可以到 7-11 或 dtac 門市充值，很方便。

錢的部分，開學之後助教也會通知大家去拿資料，然後就可以去 Siam Commercial Bank (SCB) 開戶，我是先帶一些現金在身上，開完戶之後才請家人匯錢過去。有同學說之後會發學生證，也可當成銀行提款卡用，但我們這學期到最後也沒拿到正式學生證，只有臨時的，就是一張護貝的紙。雖然是臨時的，但去一些景點的時候可能還是可以得到優惠價。

交通部分，泰國計程車方便又便宜，但泰國的計程車是招手後先跟司機大哥說目的地，他會決定要不要載，千萬不要直接坐上去，可能會被亂喊價。另外曼谷兩大交通系統 BTS 和 MRT 則各有各的類似悠遊卡的票證 (BTS 是 Rabbit Card ; MRT 就是 MRT 卡)，都可以買學生票，像是 Rabbit Card 還有套票方案，可以在 30 天內用比較少錢搭乘固定的趟數。